
CONSIGLIO COMUNALE DEL 28.04.2017

Interventi Sigg. consiglieri

Sostituzione componenti commissioni consiliari permanenti,

commissione statuto e conferenza capigruppo

Presidente

Passiamo  all’ottavo  punto  che  è:  Sostituzione  componenti  commissioni

consiliari permanenti, commissione Statuto e conferenza capigruppo.

Ha chiesto la parola il consigliere Blangero, ne ha facoltà.

Consigliere Blangero

C’è  stato un intervento nella  nostra lista  civica Progetto Comune dove  si  è

valutato il comportamento e la linea politica di un nostro componente la lista, e

da tale riunione è scaturita la volontà di esonerare il signor Vinciguerra da ogni

mansione, da ogni incarico acquisito nell’ambito comunale per quanto riguarda

la rappresentanza della lista civica Progetto Comune. C’è già stato un primo

intervento  che  è  stata  la  sostituzione  del  capogruppo,  perché  il  signor

Vinciguerra era capogruppo della lista civica, già al Presidente del Consiglio

avevamo indicato la sostituzione del signor Vinciguerra con il  sottoscritto, e

anche  per  quanto  riguarda  le  commissioni  dove  il  signor  Vinciguerra  era

presente, la lista Progetto Comune propone come sostituto il sottoscritto.

Presidente

Ha chiesto la parola il consigliere Mango, ne ha facoltà.

Consigliere Mango

Grazie  Presidente.  Mi  sorge  un  dubbio,  volevo  sapere  perché  vedo  un

atteggiamento un po’ inusuale, mi piacerebbe capire se Vinciguerra è ancora

consigliere comunale o no… Quindi sostanzialmente la lista che comunque ha

è esautorato come una purga interna nel suo partito … è un po’ strano, poi

però  ognuno  in  casa  propria  fa  quello  che  vuole.  È  stato  sollevato

sostanzialmente da capogruppo e poi anche dalle commissioni se non ho capito

male. Quindi il  consigliere comunale nudo e proprio cosa fa? Mi piacerebbe
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capire  … sto  arrivando  proprio  lì,  il  consigliere  comunque  dovrebbe  anche

essere  lui  stesso  a  dire:  esco  e  mi  dimetto  … sicuramente  rimane  solo  ed

esclusivamente consigliere comunale, però non ha senso, mi piacerebbe capire

un po’ meglio … È inusuale perché è la prima volta dopo 14 anni che vedo un

atteggiamento  del  genere  da  parte  di  una  lista  nei  confronti  di  un  suo

consigliere … però mi viene spontaneo chiedere nel senso che il consigliere che

comunque è stato eletto dai cittadini, io non prendo le difese di nessuno, però è

una  constatazione  in  senso  generale  come  persona,  da  capogruppo

sicuramente potrebbe essere sollevato e per essere sollevato deve essere votato

(quanti consiglieri sono? Due, due contro uno sì sicuramente) ma per quanto

riguarda le commissioni non credo possa essere sollevato, da capogruppo può

essere sollevato, ma dalle commissioni non credo. … È un dubbio di legittimità,

chiedo al Segretario generale dott.  Russo se è legittimo, se è lecito se è un

atteggiamento normale se rientra nei parametri del regolamento.

Segretario

Il regolamento prevede in questo caso che sia il gruppo a designare il proprio

rappresentante. Nella lettera che ho ricevuto io dal gruppo non si parla di una

fuoriuscita  del  consigliere  da  parte  del  gruppo,  anche  perché  sinceramente

presupporrebbe altri requisiti, quindi si limita solo a dire che non rappresenta

quel gruppo. Ora dicendo che non rappresenta quel gruppo è lecito – è vero che

un precedente non esiste e anche per me è una cosa nuova, ho voluto verificare

il regolamento e anche lo statuto, però non ho trovato nulla per esprimere un

giudizio negativo perché andrei ad incidere, questo è il mio ragionamento, su

quella che è la democraticità e l’organizzazione di ogni singolo gruppo che si

auto-organizza; il gruppo alla fine, o meglio la lista più che il gruppo, perché

poi  diventa  lista  nel  momento  in  cui  c’è  il  gruppo  consiliare,  la  vado  ad

associare a quella che è un’associazione. L’associazione se mi rispetta i principi

di democraticità previsti in Costituzione dal Codice Civile per me l’importante è

che ci sia un procedimento che sia democratico, quindi di conseguenza è lecito

nel momento in cui,  o quanto meno non trovo come andare a censurare o

vietare una sostituzione di un soggetto che così come io ricevo e leggo nella

lettera non è rappresentativo della volontà del gruppo. Cioè si rischierebbe il
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contrario, che un gruppo verrebbe ad essere rappresentato da un soggetto di

cui non gode la fiducia del gruppo stesso, quindi essendo che in commissione

si esprime un parere, tra l’altro c’è come ben sapete in commissione il principio

della  ponderazione  che  già  anche  questo  incide  nella  valutazione  della

legittimità,  fosse  rappresentava  un  voto  una  testa,  ma  il  rappresentante

rappresenta l’intero gruppo in commissione come ben sapete. Quindi significa

che lui a quel punto nel momento in cui non va a rappresentare più il gruppo,

rappresenterebbe  se  stesso  e  il  gruppo  perché  ha  un  suo  peso  ponderale

specifico,  quindi  è  un’anomalia,  indubbiamente,  perché  non  l’ho  mai  vista

nemmeno io in vent’anni; quindi premesso questo, però dall’altro lato non trovo

nessuna censura da poter muovere su un’argomentazione del genere …. 

No, in questo momento per me io lo considero consigliere facente parte del

gruppo, è all’interno del gruppo, per questo dico che il gruppo è composto da

tre persone, ha deciso quel gruppo che in commissione va Blangero. È una

decisione di quel gruppo. Sono in tre, e siccome quel soggetto rappresenterà

quota  tre,  non  è  uno  a  uno  che  al  limite  è  già  diverso  il  concetto,  li

rappresentando quota tre  come si  fa  a dire  no,  non viene sostituito e  quel

consigliere rappresenta la volontà e porta avanti le istanze di quel gruppo? Lì

penso che forse a quel punto il principio democratico verrebbe un attimo ad

essere smosso. Questo è stato il mio parere però non ho trovato precedenti in

materia.

Presidente

Ringrazio  il  Segretario.  Ha  chiesto  la  parola  il  consigliere  Fischetto,  ne  ha

facoltà.

Consigliere Fischetto

Segretario  mi  ascolti,  perché  io  capisco  che  il  gruppo  dica  al  consigliere

Vinciguerra  di  togliersi  come  capogruppo  perché  non  lo  vogliono  più  come

capogruppo, ma io da questo documento vedo anche che è stato eliminato dalle

varie commissioni. Allora come capogruppo è una scelta del gruppo, della lista,

come commissione il consigliere Vinciguerra fino a quando non si dimette lui

nelle commissioni deve rimanere, secondo me … 
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Segretario

Mi scuso se non sono stato chiaro. Il ragionamento è …

Consigliere Fischetto, 

… mi faccia completare, poi mi da la risposta, per favore. Perché mentre per il

capogruppo è una scelta del gruppo, sulle commissioni c’è stato anche un voto

del Consiglio Comunale … si vota se c’è una dimissione non … allora Segretario

se lei è così convinto perfetto, poi ognuno di noi fa le sue scelte e siamo a

posto. Grazie.

Segretario

Dico su cosa verte  il  mio parere:  articolo 10 comma 3 e comma 4.  Dice il

comma 3: “le commissioni permanenti sono costituite da consiglieri comunali

che rappresentano con criterio proporzionale complessivamente tutti i gruppi

che sono nominati dal Consiglio con votazione palese … In caso di dimissioni o

decadenza o altro  motivo  che renda necessaria  la  sostituzione…” in questo

altro motivo che renda necessaria la sostituzione cosa c’è? … Il ragionamento è:

se  c’è  una  estromissione  dal  gruppo,  significa  che  c’è  un  gruppo  misto  si

applica  sempre  l’art.  10  c’è  una  delibera  che  aumenta  il  numero  dei

componenti, e quello rappresenta il gruppo misto. È un ragionamento, ma nel

momento in cui quel consigliere fa parte di un gruppo, la decisione spetta ai

capigruppo  dare  le  designazioni,  non  può  spettare  ad  altri,  se  no  questo

significa andare a legittimare un ragionamento logico che porta all’assurdo,

proprio per esasperare che il  capogruppo Beretta possa designare in questo

momento la sostituzione di Vinciguerra o peggio ancora la sostituzione di un

consigliere facente parte del gruppo del PD. Il che è l’assurdo assoluto. Ogni

capogruppo designa chi rappresenta il gruppo all’interno delle commissioni, ed

è scontato, questo. Quindi nel momento in cui c’è un soggetto che non viene,

con una procedura che l’associazione sicuramente avrà o se non ha rispetta

quella del Codice Civile, portato avanti che è quello di espulsione ma dice nello

stesso tempo “non sei rappresentativo del mio gruppo” io non ti butto fuori

perché  dovrei  aprire  un  procedimento,  ma  nello  stesso  tempo  non  sei

rappresentativo, perché hai un peso ponderato, quindi non rappresenti solo te
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stesso così come in consiglio comunale che puoi votare a favore o contrario o

astenerti, perché in consiglio comunale vale il principio una testa un voto; in

commissione vale un voto che è ponderale, quindi sta rappresentando l’intero

gruppo; facendo parte del gruppo come si fa ad obbligare un gruppo: “no tu ti

devi far rappresentare da un soggetto che non gode più la fiducia del gruppo”?

No è assurdo, è lì che poi diventa difficile ad andare a motivare il perché io

vado a dare un parere negativo, dico al capo gruppo Blangero: no, ti do un

parere negativo e te lo motivo dal fatto … perché io capisco che uno può avere

la sua ricostruzione, però poi io ho l’obbligo se devo esprimere parere contrario

di dire perché non lo puoi fare, se no vale il principio contrario, lo puoi fare.

Quindi  o  trovi  una motivazione legittima e  in  ogni  caso rispondente  a  una

norma che mi dice: non lo puoi fare, e quindi ti impongo di lasciare un soggetto

che  non  è  rappresentativo  del  gruppo,  il  che  è  molto  difficile,  se  no  devo

prendere per buono che il  gruppo ritiene di  designare un altro soggetto,  lo

propone al Consiglio e il Consiglio vota. È un discorso interno ai gruppi, non ho

altra formula, se no qualcuno mi dovrebbe segnalare che viene violata questa

norma. Cosa che io non vedo, in questo momento non c’è.

Presidente

C’è  qualcuno  che  vuole  intervenire?  Allora  per  la  commissione  territorio

Blangero Roberto in sostituzione di Vinciguerra; l’altra commissione, attività

economiche  sempre  il  consigliere  Blangero  in  sostituzione  del  consigliere

Vinciguerra  e  la  commissione  attività  economiche,  territorio  e  statuto,

possiamo mettere in votazione.

Favorevoli … 10

Contrari … i consiglieri Mango, Fischetto, De Giuseppe e Pirro.

Astenuti … i consiglieri Bona e Russo. 

Votiamo per l’immediata eseguibilità.

Favorevoli … 

Contrari …. i consiglieri Fischetto, Mango, De Giuseppe, Pirro

Astenuti … i consiglieri Bona e Russo.

Questo era l’ultimo punto all’ordine del giorno. Auguro una buona serata e

buona notte a tutti. Grazie.
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